
Ortsausschuss St. Laurentius Usingen 
Pfarrei St. Franziskus & Klara  Usinger Land 

 
 

 

Protokoll zur Sitzung des Ortsausschuss vom 
Donnerstag, 16.03.2023, 20:00 Uhr 

 
Anwesende: 
Steffen Bieker, Monika Bolesta, Vincent Haase, Manfred Hanich, Rita Henss, Diana-Mül-
ler-Frotz, Yvonne Scholz, Thomas Scholz, Claudia Renelt 
 
Tagesordnung: 
 

  Wer macht was? 
 

 
TOP 1 

 

Begrüßung und Impuls (Fr. Müller-Frotz) 
• Begrüßung der Anwesenden durch Frau Müller-Frotz 
• Impuls aus dem Gesangbuch für Soldaten zum Thema „an 

der Kirche mitbauen“ 
• Korrektur zum letzten Protokoll:  Die Ausbildung ehren-

amtliche Begräbnisdienst von Laien erfolgt mit dem Ziel, 
die vorhandenen Priester in diesem Dienst zu unterstüt-
zen. Zukünftig werden dann Beerdigungen von Priestern 
und ehrenamtlich tätigen Laien übernommen.  

 

 
TOP 2 

 

Infos aus dem PGR und dem VKR (Hr. Scholz/ Hr. Bieker) 
• VKR tagt am gleichen Abend, aus unserem Kirchort steht 

die Neuausstattung des Eine-Welt-Ladens mit einem 
neuen Fußboden auf der Agenda, Eigenfinanzierung hälf-
tig durch Förderverein/Budget OA, H. Scholz gibt nach er-
folgter Genehmigung den Auftrag frei 

• PGR tagte am 09.03.2023, H. Scholz informiert detailliert 
über die einzelnen Themenpunkte, das PGR-Protokoll be-
findet sich aktuell in der finalen Abstimmung im PGR-Vor-
stand, nach Freigabe wird es als Ergänzung zu diesem 
Protokoll nachgereicht bzw. kann jederzeit auch online 
über die Homepage eingesehen werden 

 

 
TOP 3 

 

Pfarrfest (Alle – Frau Bolesta, Frau Renelt) 
• Pfarrfest 2023 findet an Fronleichnam im Anschluss an 

den Gottesdienst statt, Vorbereitungen laufen 
• Kleine Prozession mit drei Altären (Schillerstrasse, Pfarr-

garten, Kirchvorplatz/Malteser wie im Vorjahr) Koordina-
tion H. Hanich 

• Absperrung der Schillerstraße 
• Musikchor Wernborn soll zur Prozession eingeladen wer-

den 
• Gitarrist Herr Gausepohl wurde engagiert für 2 Stunden 

musikalische Untermalung beim Pfarrfest 
• Artikel für den Pfarrbrief wird vorbereitet 
• Bewirtung wie bisher, um Salat- und Kuchenspenden wird 

wieder gebeten 
• Bewirtung ohne feste Preise auf Spendenbasis 

Frau Scholz: 
#Absperrung 
#Musikchor Wernborn 
Frau Bolesta: 
# Artikel für Pfarrbrief 
 



   
 

 

• Falls ein Überschuss erzielt werden sollte, entscheiden wir 
zu einem späteren Zeitpunkt über einen möglichen Ver-
wendungszweck 

 

TOP 4 

Aktion für unsere engagierten Gemeindemitglieder  
(Hr. Scholz, Fr. Müller-Frotz) 

• Der ursprünglich geplante Tagesausflug, es wurden hier 
im Vorfeld mehrere Ziele diskutiert und geprüft ist auf-
grund diverser Themenfelder, z.B. der möglichen Teilneh-
merzahl (mit Familienmitgliedern), Mobilität einzelner Akti-
ver, Kapazitätsbeschränkungen bei Führungen, nur 
schwer bis gar nicht zu realisieren 

• Stattdessen haben wir uns dafür entschieden, alle Ehren-
amtliche zu einem gemeinsamen Abendessen einzuladen, 
wo wir uns einmal „bewirten lassen“; Kosten zu Lasten 
Budget OA 

• Bietet die Möglichkeit ins Gespräch zu kommen und u.a. 
auch für die OA-Teilnahme/PGR-Kandidatur zu werben 

• Termin 08. Juli 2023 (abends) bleibt bestehen 
• Neue Einladung ist zu versenden mit Terminsetzung für 

Rückmeldung 
• Nach Rückmeldung Caterer organisieren 

 

Herr Scholz 
# Einladung & 
Überwachung 
Rückmeldung 
 
Frau Müller-
Frotz 
# Caterer 

 
TOP 5 

 

Blumendekoration in der Kirche (Alle) 
• Herr Hanich hat viele Jahre schöne Blumengestecke ge-

staltet, er kann dies aus gesundheitlichen Gründen nicht 
mehr 

• Bislang hat sich auch sonst niemand hierfür bereit erklärt, 
es soll in den Vermeldungen noch einmal hierfür gewor-
ben werden 

• Durch die niedrigen Temperaturen (kalte Kirchen im Win-
ter) sind vermehrt Pflanzen eingegangen,  

• Zustimmung zur Anschaffung von z.B. zwei künstlichen 
Benjaminis für den Altarhintergrund, Kosten ca. 200 EUR, 
Rechnung ist auf die Pfarrei F&K auszustellen 

• Der Weihnachtsbaum 2023 wird aus dem Vorgarten des 
Gemeindehauses entnommen 

• Zu den Festtagen (Ostern/Pfingsten) werden Blumenge-
stecke bestellt 

• Von der Platzierung einer kleinen Blumenvase auf dem Al-
tar sollte aus liturgischen Gründen abgesehen werden 

Herr Hanich 
# Vermeldungen 
vorbereiten wg. 
Werbung für 
Blumenschmuck 
# Kauf zweier 
Benjaminis 

 
TOP 6 

 

 
Art und Umfang der Vermeldungen (Alle) 

• Zukünftig nur noch selektiv das vermelden, was aktuell, 
was besonders ist 

• Vermeldungstexte bitte ausschließlich an Frau Scholz (bis 
freitags, 11:30 Uhr) oder Herrn Hanich (bis samstags, 
15:00 Uhr) einreichen 

 

 



   
 

 

Top 7 

Budget Ortsausschuss (Fr. Müller-Frotz/Herr Scholz) 
• Das von der Pfarrei zugeteilte Budget an den OA ist von 

diesem frei verfügbar, möglichst für pastorale Zwecke 
• Es wird nicht mehr unterschieden nach den Unterkatego-

rien Gemeinde, Senioren, Jugend – sondern eine Summe 
(in vergleichbarer Höhe der bisherigen Einzeletats) wird 
den einzelnen Ortsausschüssen zur Verfügung gestellt 

 

 
TOP 7 

 

Aufräumaktion am 01. April (Alle) 
• Container ist bestellt (Fr. Scholz) 
• Helfer sind organisiert (H. Hanich) 
• Zuerst Entrümpelungsaktion, danach Kirchenreinigung, 

wenn zeitlich möglich 
• Mittags-Snack wird vorbereitet 

 

TOP 8 

Verschiedenes (Alle) 
 
Caritassammlung 

• Findet dieses Jahr wieder im Mai statt 
• Optionen: Briefe an Haushalte, Einleger in Pfarrbriefe, 

Auslegung von Überweisungsträgern in der Kirche 
• Handhabung ist in den einzelnen Kirchorten der Pfarrei 

unterschiedlich organisiert 
• OA ermächtigt den Caritas-Ausschuss, dies eigenverant-

wortlich zu entscheiden 
 
Ökumenischer Seniorentreff 

• Es wird in Zusammenarbeit mit der evang. Kirchenge-
meinde St. Laurentius ein Restart nach Corona angegan-
gen, ab Mai soll es im regelmäßigen Wechsel jeweils am 
1. Freitag e.j.M. wieder Treffen geben; gemeinsame Vor-
gespräche haben stattgefunden zwischen Fr. Schuhmann 
(neue Gemeindepflegereferentin), Frau Müller-Frotz, Frau 
Bolesta und Frau Haase (nachträglich ergänzt) 

 
Ausbildungskurs zum Wortgottesdienstleiter*in 

• In den vergangenen Wochen haben 15 Personen an drei 
Terminen an einem von Herrn Pauli gestalteten Kurs teil-
genommen; die entsprechende Beauftragung über Pfar-
rer/PGR/Bistum ist beantragt worden 

• Aus unserem Kirchort hat Herr Scholz an diesem Kurs teil-
genommen 

 
Beschluss der Sitzung um 22:05 Uhr mit einem gemeinsamen Va-
ter unser 

 

 

 
 
Protokoll erstellt am 17.03.2023 – Thomas Scholz 


